

## 扶贫在路上

## 慈利县交通运输局决战决胜脱贫攻坚纪实

朱标

近年来，慈利县扎实践行精准扶贫、精准脱贫方略，以全县134个建档立卡贫困村为重点，兼顾非贫困村，咬定目标，一鼓作气，努力发挥交通先行官作用，高质量建设扶贫路、小康路，在决战脱贫攻坚、决胜全面小康的时代考卷上写下了奋进的篇章。

## 打通大动脉

近年来，慈利县扎实践行精准扶贫、精准脱贫方略，以全县134个建档立卡贫困村为重点，兼顾非贫困村，咬定目标，一鼓作气，努力发挥交通先行官作用，高质量建设扶贫路、小康路，在决战脱贫攻坚、决胜全面小康的时代考卷上写下了奋进的篇章。

立下愚公志，啃下“硬骨头”。慈利县全面启动农村公路进村，最后一公里项目建设，共建成通村公路2138公里，自然村通水泥路985公里。乡镇和行政村实现路面硬化率100%、村道通畅率100%、组组通（自然村）道路硬化率100%，农村道路日常养护率达到90%以上。

慈利县将“四好农村路”建设与脱贫攻坚结合起来，为贫困户提供了就业机会。像杜慎财一样的公路保洁员共有158人，均不同程度地改善了家庭经济条件。

慈利县100%建制村按时实现通客车目标。在继续巩固现有通村客运成果的基础上，该县大力发展农村公交，有序推进万福汽车站至朝阳、高桥、杨柳铺以及永安汽车站至杉木桥、江垭、东岳观、杨柳铺等7条城乡客运公交改造试点，城乡公交串起了“四好农村路”，成为百姓的暖心路。目前全县已建成二级客运站3个、三级客运站2个、农村五级客运站26个、农村招呼站552个。交通扶贫成果惠及全县农民。

## 串起风景线

作为张家界的东大门，慈利县是“三星拱月，全域旅游”东线主战场，旅游资源极为丰富。近年来，慈利提出“旅游旺县”目标，将全域旅游交通体系纳入全县交通建设整体发展。目前，慈利旅游交通的“快进”通道和“漫游”网络均已搭建起来。

慈利县先后打造了15条乡村旅游线路，串起了大峡谷、九渡溪古镇、五雷山、四十八寨、拉磨谷、朝阳地缝等旅游资源，也连接了岩泊渡、南坪、苗市、三官寺、江垭、洞溪、

龙潭河等25个乡镇100多个村，其中有30个贫困村。一条条农村公路，一条条乡镇旅游线路延伸成了该县乡村旅游的脱贫之路。

慈利县三官寺土家族乡罗潭村，一个挂在山坡上的村庄。村里通了10.2公里旅游沥青路，打了8公里高标准的组道，我们村里的路，通到了田间、房舍。村党支部书记杜修福说。桃花源、杨梅园、蔬菜园、和田居山庄、瓦舍饭店，5个旅游产业项目落地生根。三园一谷一庄，乡村旅游园深受游客青睐，而这些巨变皆源于路连成网。

慈利县交通运输局决战决胜脱贫攻坚纪实

这个月，我家接待了300多位客人住宿，这是搭帮村里的路修得更好啊。

村民唐西望高兴地说起家里的变化。2016年该村脱贫出列，被称为“穷山”的罗潭村，告别闭塞，摆脱贫困，成为全省脱贫攻坚的“罗潭样本”。

宝竹山庄坐落在慈利县龙潭河镇竹峪村，丘陵细浪，水波浩瀚，是个风景怡人的地方。徐年喜经过商、开过车、唱过戏。2003年，他在竹峪村承包了5000亩水面养鱼，搞了一个垂钓园。但由于路不通，进竹峪村要在丘陵山岗中步行4公里山路，很不方便。后来交通部门实施村村通，给他带来了希望。进村公路穿过山岗，直抵湖边，他的山庄由垂钓向旅游观光度假方向发展，被慈利、桃源两地总工会确定为工会活动基地，来此休闲度假的游客络绎不绝，收入最多的一天达5000多块。徐年喜说：不是我有能耐了，是村村通帮了我的忙。

道路成网，物流其畅。慈利县以硒有慈利“品牌”为主导，整合相关旅游资源，着力打造“富硒农产品+特色美食+魅力景点+浓郁风情产业链”。苗市镇发展丑柑8000亩，带动建档立卡贫困户850余户，人均增收1200元以上；全县柑桔种植面积30.8万亩，产量近30万吨，每年柑桔调运季节吸纳建档立卡贫困人口300人务工，人均增收6000元以上。同样，因为道路的畅通，东方希望集团生猪养殖项目基地落户慈利县龙潭河镇，项目建成后可让数百人在家门口就业。

快递来咯！熟悉的声音从门口传来，龙潭河镇江星村的王大爷赶忙放下手中的簸箕，迫不及待打开申通快递员送来的包裹，这是在外打工的儿子网购给他的菜种子。小伙子再等一下啊！王大爷转身拿出一大袋腊肉。今天寄这些吧，还是上回那个地址。受疫情影响，王大爷的儿子没能回来过年，快递复工复产后，他终于能把这份牵挂寄出去。

快递进村多一公里，老人们就能少走一公里。现在村村通了水泥路，我们一天能跑好几个村。与快递员一样，“四好农村路”催生了电商平台，该县所有的村都设有电商平台。网上接单、网上发货，四好农村路，打通了农村物流最后一公里，不仅降低了物流成本，也给村民增了收，更方便了父老乡亲。

江星村党支部书记王家雄说。

村路弯弯，一头连着繁华的都市，一头连着富绕的乡村。

## 敲开“幸福门”

2015年以前，仅有1080人的慈利县高桥镇材树村，竟有建档立卡贫困户39户138人。制约村子发展的正是道路不通这一难题。

2015年，慈利县交通运输局帮扶工作队进驻材树村，用心用情倾力帮扶。5年间，投资近2000万元，完成村组道路硬化，实现了组组通，建成了牛车河大桥、烟雨汤溪桥，建蓄水池8个，铺设管道21.3公里，完成饮

水改造，家家用上了自来水，户户安上了安全电，光伏发电、15亩鱼塘、320亩油茶园正在改写村集体经济空白的历史，一超过、两不愁、三保障，在这里落地生根。路修通了，邻近的皂市村也跟着脱了贫。

这两年，我明显感到村里有人气了。不单是游客多了，过去村里年轻人都外出务工，现在不少人又回来了，在村里或景区务工，有的开了农家乐饭庄。杜修福说，村民而今过上了“就业不离乡”的生活，原来的空巢村又热闹起来了。

道路成网，物流其畅。慈利县以

硒有慈利“品牌”为主导，整合相关旅

游文化资源，着力打造“富硒农产品+特

色美食+魅力景点+浓郁风

情产业链”。苗市镇发展丑柑8000亩，

带动建档立卡贫困户850余户，人

均增收1200元以上；全县柑桔种植面

积30.8万亩，产量近30万吨，每年柑桔

调运季节吸纳建档立卡贫困人口300人

务工，人均增收6000元以上。同样，因

为道路的畅通，东方希望集团生猪养殖

项目基地落户慈利县龙潭河镇，项目建

设后可让数百人在家门口就业。

快递来咯！熟悉的声音从门口传来，

龙潭河镇江星村的王大爷赶忙放下

手中的簸箕，迫不及待打开申通快

递员送来的包裹，这是在外打工的

儿子网购给他的菜种子。小伙子再等

一下啊！王大爷转身拿出一大袋腊

肉。今天寄这些吧，还是上回那个地

址。受疫情影响，王大爷的儿子没能

回来过年，快递复工复产后，他终于

能把这份牵挂寄出去。

快递进村多一公里，老人们就能少

走一公里。现在村村通了水泥路，我

们一天能跑好几个村。与快递员一

样，“四好农村路”催生了电商平台，

该县所有的村都设有电商平台。网上接

单、网上发货，四好农村路，打通了农

村物流最后一公里，不仅降低了物流成

本，也给村民增了收，更方便了父老乡亲。

村路弯弯，一头连着繁华的都市，一

头连着富饶的乡村。

## 防范和打击非法集资

形成的债务和风险，不得转嫁给未参与非法吸收公众存款、非法集资活动的国有银行和其他金融机构以及其他任何单位。

债权债务清理清退后，有剩余非法财物的，予以没收，就地上缴中央金库。在取缔非法吸收公众存款、非法集资活动的过程中，地方政府只负责组织协调工作，而不能采取财政拨款的方式弥补非法集资造成的损失。

这意味着一旦社会公众参与非法集资，参与者的利益不受法律保护，经人民法院执行，集资者仍不能清退集资款的，应由参与人自行承担损失，而不能要求有关政府部门代偿。

参与非法集资形成的风险及损失承担

根据我国有关法律的规定：因参与非法吸收公众存款、非法集资活动受到的损失，由参与者自行承担，所

水改造，家用上了自来水，户户安上了安全电，光伏发电、15亩鱼塘、320亩油茶园正在改写村集体经济空白的历史，一超过、两不愁、三保障，在这里落地生根。路修通了，邻近的皂市村也跟着脱了贫。

这两年，我明显感到村里有人气了。不单是游客多了，过去村里年轻人都外出务工，现在不少人又回来了，在村里或景区务工，有的开了农家乐饭庄。杜修福说，村民而今过上了“就业不离乡”的生活，原来的空巢村又热闹起来了。

道路成网，物流其畅。慈利县以

硒有慈利“品牌”为主导，整合相关旅

游文化资源，着力打造“富硒农产品+特

色美食+魅力景点+浓郁风

情产业链”。苗市镇发展丑柑8000亩，

带动建档立卡贫困户850余户，人

均增收1200元以上；全县柑桔种植面

积30.8万亩，产量近30万吨，每年柑桔

调运季节吸纳建档立卡贫困人口300人

务工，人均增收6000元以上。同样，因

为道路的畅通，东方希望集团生猪养殖

项目基地落户慈利县龙潭河镇，项目建

设后可让数百人在家门口就业。

快递来咯！熟悉的声音从门口传来，

龙潭河镇江星村的王大爷赶忙放下

手中的簸箕，迫不及待打开申通快

递员送来的包裹，这是在外打工的

儿子网购给他的菜种子。小伙子再等

一下啊！王大爷转身拿出一大袋腊

肉。今天寄这些吧，还是上回那个地

址。受疫情影响，王大爷的儿子没能

回来过年，快递复工复产后，他终于

能把这份牵挂寄出去。

快递进村多一公里，老人们就能少

走一公里。现在村村通了水泥路，我

们一天能跑好几个村。与快递员一

样，“四好农村路”催生了电商平台，

该县所有的村都设有电商平台。网上接

单、网上发货，四好农村路，打通了农

村物流最后一公里，不仅降低了物流成

本，也给村民增了收，更方便了父老乡亲。

村路弯弯，一头连着繁华的都市，一

头连着富饶的乡村。

## 决战决胜脱贫攻坚

群英谱

## 张梅英：千羽土鸡林下飞

廖秋萍 罗君舢 胡苗

咕咕咕咕咕咕 近日，记者走进永定区沙坪街道办事处郝坪社区贫困户张梅英的土鸡养殖场。郁郁葱葱的树林里，张梅英正精心准备着鸡饲料，一群土鸡在林间悠闲觅食，一派忙碌的喜人景象。

我的鸡都是散养在山上的，鸡肉鲜香嫩滑，营养丰富。张梅英熟练地给鸡群喂食，笑呵呵地望着。喔喔打鸣的鸡群，念叨着自己的脱贫致富梦，以前靠打零工，辛苦苦苦一整年，也挣不了几个钱。自从开始养鸡，日子过得一天比一天充实。

张梅英今年56岁。2015年张梅英的丈夫患尿毒症去世，现在全家3口人，母亲已80岁，儿子患小儿麻痹症，生活无法自理。张梅英不仅要照顾年迈的母亲，还要为自己的儿子操劳，一大家子全靠她一人照顾着，无产业支撑、无固定收入来源，导致生计捉襟见肘。

2014年，张梅英一家被纳入建档立卡贫困户，开始享受一系列的扶贫帮扶政策。面对政府的帮助，张梅英心存感激：国家的政策好，但是等靠要不是办法，趁现在还能干得动，我要用我的双手撑起这个家。

2017年，张梅英迎来命运的转折点，帮扶干部吴如根为她送来了200多

只鸡苗。养殖的过程并不顺利，因缺乏经验，一开始，小鸡的存活率很低。但张梅英不服输，她坚信事在人为，凭着一股闯劲，开始苦心钻研养鸡技巧，购买相关书籍刻苦自学，向书本请教，向专家请教，每天按时观察鸡群的健康状况，同时向其他养殖户交流土鸡放养技术，不断丰富自身的养殖经验，提高养殖技术。一分耕耘一分收获，张梅英慢慢尝到了甜头。2018年，她家摘掉了穷帽子！

2020年，张梅英的养鸡规模又扩大了，现有鸡1200多只。多亏了政府和扶贫干部的帮助，刨去人工费、饲料、医药费等，今年就养鸡的纯收入都能有一两万。看着满地跑的鸡，张梅英高兴地笑起来。

闲不下来的张梅英一心思地寻找挣钱的路子，除了发展养殖，她还种植3亩柑橘、3亩玉米、1亩菊花芯蜜柚，并利用空闲时间，做些零工，2019年，仅打零工的收入就达到了1.5万元。

张梅英能把鸡养得这么好，全靠她自己，我真是打心眼里佩服。在为张梅英点赞的同时，吴如根也不忘帮忙带货，如果有想吃散养鸡的朋友可以来她这里购买，绝对货真价实。

## 决战决胜脱贫攻坚

张家界脱贫故事

## 自生桥：

## 产业兴起来 乡亲富起来

本报记者 陈洁

初夏时节，行走在桑植县马合口白族乡自生桥村，处处感受到蓬勃发展的脉动，宽敞平坦的水泥公路连乡入村，入户小道连通家家户户，山坡上、田野里，绿油油的藤茶长势喜人，村民在家门口就业，在劳动中收获幸福。

自生桥村2014年贫困人口111户355人，贫困发生率22%，人均纯收入1700元。2017年县委组织部入驻该村开展驻村帮扶工作，按照村出列“1+10”和户脱贫“一超两不愁、三保障”脱贫标准，统筹规划，精准扶贫。截至2018年底，自生桥村106户345人脱贫，